


DIVERSI CONTESTI PER LA FRAZIONE

RELAZIONE PARTE – TUTTO

(2 italiani su 5  amano la matematica)

RAPPORTO TRA DUE QUANTITA’ OMOGENEE

(ogni 2 italiani che amano la matematica, 3 la odiano)

RAPPORTO TRA QUANTITA’ NON OMOGENEE

(velocità, densità…. In cui il rapporto inverso non ha significato)

QUOZIENTE 

(con 4/2 più semplice di 11/8 perché rimane in N)

NOME POSSIBILE TRA I TANTI EQUIVALENTI

OPERATORE MOLTIPLICATIVO

TRASCRIZIONE DI NUMERO DECIMALE

COORDINATA DI UN PUNTO SULLARETTA GRADUATA

ELEMENTO DI UN INSIEME DOTATO DI UNA RELAZIONE D’ORDINE

(ordinamento di frazioni)

ELEMENTO SI UNA STRUTTURA ALGEBRICA

(frazioni complementari rispetto all’unita’, frazioni inverse rispetto all’unita’)

Con le frazioni si passa al predomino del MISURARE sul CONTARE 

e nella rielaborazione vengono usati i vecchi numeri naturali, separati da “/”



IL MODELLO DELLA FRAZIONE 

COME PARTE DI UN INTERO…

1/7+2/7=3/7

è nella semantica del modello 

anche se non conosco l’algoritmo

1/2+1/4=3/4

ancora mi posso muovere secondo il modello

1/6+2/5

mi trovo nei guai, la situazione è ingestibile; 

non posso più prolungare il modello primitivo di N.

I risultati più frequenti sono 3/6, 3/5, 3/11

(c’è incoerenza locale)



se la frazione non è pensata dentro il numero 

razionale, si lavora solo su semplici sue caratteristiche 

(complemento a 1, somma di frazioni di un intero 

fornito come modello…)

NON LAVORARE SUI PROBLEMI DI 

PROPORZIONALITA’ PROVOCA UN RITARDO NELLO 

SVILUPPO DEL CONCETTO DI FRAZIONE

La torta non può essere l’unico modello perché 

produce in  maniera forte che la frazione è SOLO parte 

di un intero e opera sulla somma delle parti.



1                                3/4                                 1/2

1                 1/2                                       3

Un modello può essere uno strumento

prendo 1/3 del doppio (1/3 e 2 cominciano ad essere sullo stesso piano)

3:1/2=?

3/4:1/2=?



HO 12 BARRE DI CIOCCOLATA DA DIVIDERE TRA 16 BAMBINI

12

6 6

3 3 33

4 4

16

4

88

4

COME PROSEGUIRE PER DIVIDERE 3 BARRETTE TRA 4 BAMBINI?

L’idea di unità come intero indivisibile è improduttiva

A ogni bambino 1/4+1/4+1/4 (ripartizione)

A ogni bambino 1/2+1/4

A ogni bambino 1 – 1/4



1/3 x1/4 =?

Sulla torta 1/2 x 1/2 =1/4 riesco a gestirlo, anche 1/2 x 1/3

Ma 1/3 x1/4 col disegno è ingestibile

Più funzionale è il modello dello schema ad albero:

HO 6 TAVOLI E 4 BAMBINI IN OGNI TAVOLO. CHE PROBABILITA’ HA ANDREA

DI ANDARE IN UN DATO POSTO? 1/12 (1/3 X1/4)

Non è banale che crescendo il denominatore diminuisce la parte

Gli algoritmi precoci bloccano le strategie primarie allora:

4/12 = 4,12   0,23 < 0,043



… perché sempre il denominatore adatto?

… perché sempre prima la divisione?

… perché no la stima? 



2/3



2/3

DUE

OGNI 

TRE

2/3

DUE

PARTI SU 

TRE

X X



1

1/2

QUANTI MEZZI IN 2?  2:1/2=4

1 1/2

1

1/4

QUANTI QUARTI IN 3?  3:1/4=12



3/8+5/8=8/8   ≠ 3+5=8  ?



LE PARTI UGUALI

SONO PARTI 

UGUALI?


